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* Vous trouverez dans ce cahier virtuel, le cours de sciences
physiques tel que nous l'aurions fait et collé dans votre
cahier de cours. Y sont, en plus, intégrées les corrections
des exercices de chaque partie abordée.

* Si vous en avez la possibilité, imprimez-le et collez le ,dans
I’ordre donné, dans votre cahier ou bien vérifiez ce que vous
avez déja collé de puis le début du confinement et complétez
au cas ou.
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ETUDE COMPLETE DU
MOUVEMENT

Avoir la notion de référentiel pour décrire
un mouvement

savoir qualifier un mouvement: type de
trajectoire, type de mouvement ....

Savoir calculer une vitesse , une distance

et une durée lors d’'un mouvement

Mr MONNERIE
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D ription d'un mouv t

®Premiére étape: définir un référentiel.

| I nas A it o T L B L - ! i Py
T A et irmmobde pore rappsark s brean
l v.-tw--:-w-m\-« ooy oy et Tl

Anmad st en Mouvameant na’ rappont au qual
de lz2 gare.

Le mouvemeant d'Ahmed dépend donc de la
référence par rapport 3 laquelle on &tudie le
mouvement,

Un abjet en mauvamsrt gocupa , au cours o8 son déplacament, plusisurs positions
successives Qui définissent une bigjaclare ( chemin suivi par 'objal au cours de 2an
mouvemeant).

+ 51 la trajectoire =25t une ligre ..... .";.l:?.’..f.e..... alars |2 mouvement sera
reckiligns.... )

+ Si la traectaire est une ligre ... GQUID9.. alars le mouvement sera
Lurvilisne,.,

+ Sila rajecioire céoril un CEICLE .ou 870 de 887018 alors ke mouvement

®Troisieme ¢tape: définir et caleuler une vitesse .

Ce pannead Indique une limitation de
viteaas. Vitazae maximals autonass en
agodomeetion est de S0kmdh

La vitesse V d'un objet en mouvement est égale au rapport de la distance d
parcourue par cet objet par la durée t de ce mouvement. On a alors

V=d/t
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Dz catte formule , on peurt déduire 2 autras formules pemettant de calculer la distance d
ot la curde t lides & un mouvemert . on a alors

d=V31 t=d/V

Remarque: LIna vitassa s'axpnme «n kivh mais | est imé@rassant da connaitra |a valeur
de cetle vitesse en m/s.

Application:
Calcul de vitesse:

Une yoiture relie Bordeaux @ Toulvuses, villes dstamtes de 240 ki enwviron, en 2n.Quzlle

csthla vitesse moyenne de cette voilure pendant ce trajet?
La vitzsse moyenne d'une voitura est donnge par I3 fermu'e:

vadlt = 24002 = 120 km'h
La vitesse moyarre de catte volture, entre Bordeauy et Toulouse, est de 20 km'h.
Calcul de distance:

|.e TGV Allantigque roule a sa vilesse maximele d'exploilation v= A Ckmih pendani
Th30rmin. Calcube la disiance parcourus par le tran perdant la durds indiguas.

La duree du trajet esl de “k 30min sait 1,8 h,
La distance 4 parcourue par 'e train es? alors de:

¢=Vxt=300x1235=4350km.

Calcul d'une durée:

Une formule 1 paut avoir une vilazse maximale da 350km/h an ligne droila. Calculer la
durée mis par cette voitura pour parcourir unz ligne droits de 2 km.
La formu'e 1 fait 350 km 21 1h soil en 3600 s,
I suffil ce poser un produit 2r craix pour calcu'er

la curée gue me: calle formule’ pour parceurir 2 km.
or 3 alors: t = | 2x36000/235C = 20 57s
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L La chronophatogcaphie

La chronephotogmphic pormet d'éudier [2 mouvement d'un objet au cours du temps. Elle consist: a phewopraphier
surune mEme pellicale. Fobjet a des intervalics de temps cgavx.

A Mouvenen! uniforme

La voiture parcoure la méme distance d pendant dées durces épales.
L vitcese et constante au conrs du tenips

gd'sgd'sgd>!d>

Distarse parccurne

3f Mouyvement accdlérsd

Lt voture parcoase des distances de plus en plus gronde pondant des duréos ¢gales
Lzt vitesse imgmente an cowrs du tanps.

e, e GhSios L.~
<—>< < >< >

I Distarse parcoarne I

>

4 Mouvement calenti

La voiture parconse des distarecs de plus en plos patite peedamt des durces cgales.
La vitcsse diminue au cours du temps

——— 1
) ~ (¢
Wmm [ Distarce [Racoame ]
Cosgrvans des courbes donmant b vananen de vilesse an cears da emps. On oblient ks Conibes suyamios.
vilesse g4 vilesee Vit gee
\_“

> > >

Knp; wmos Cmps

La vitesse cst constante au La vitesse augmentc au La vitesse diminec au

cours da ten ps conrs du temps cours du temps
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VITESSE ET SECURITE ROUTIERE

Distarce d'arrét Da, distance de réaction Dr ¢t distance de reinage Df.

Le conduceeur Lz d stance d'amét d'ur vEhicule
apergoit Pobsrazle Da est adelance narcourua a
¢ ¢ 40 | partir du moment ol un
) v L0 | conducteur voit un cbetacls et e
SER ' mamant CU son vehizuls 2'arréte.
E ﬁ - ,~; D'zorés ce schéma, on 3 alors:
: e
Les cocrducteur Le wéhicule,
commense A freines sadc o y D a-= D [ + D f
' Oy
' £ '
' o, ;

= Lacistance de réacion cépend uniquement ce  |'attention cu conduclaur , ce s vigl anse
cul pous &ura mocifise per la prige d'slzoal, ou de mécicamerls . e téléphone v velen: .....

- ladistance de freinage dépend ce 'stat de sa voitare (cualllé cu systeme de Freinage, ces preus )

alngl que dee condillons climatieuss [ route mou'llée, nelge .....)

Cetie anneéz cu I'ann2e prochaing, un certain nombra ¢'entre vous poumont aveir un
sceoter S0 em3 s I'dge de 14 ans.

1- Quelle est @ vitesse maximale autorisez, 2n vile, pour un t2l sceoter 7

2= Converlir celle vilesse 80 m/s,

3- Qualls sst dong la distance que parsourt Ge scoosr Bn 1 seconds ?

4- D'aprés vous, qudd est e temps de réaction moyen ¢'un conducicur 7
Quels sont les faclaws 4 risque qui peuvent augmenier o2 lemps de réacton ?

5- Que 32 passerait-il 31, malheureusement, un enfant traversait ka roe. sars regarder, a

moins de 9 métras du scooter ?

Mr MONNERIE
MARS - AVRIL 2020 College Capeyron



APP

ICATION :

Cette année ou |'année proc;{

pourront avoir un scooter 50 ¢

1- Quelle est la vitesse madmale aut
La vi < Mawm&

de G5 k’mfh

2- Convartir cetta vitassa en m/s.

¥ Rua

ing, un certain nombre d'entre vous
dés |'4dge de 14 ans.

prisée, en ville, pour un tel scooter 7

M‘m&l Foou Ca ACoalﬂ eoh

des Jmlﬂ. awy MIA,J%'}

3¢.
v V- 65 L'-.A :—('—5 :/?;SM/O

3- Quelle est done la distance que p
S; o vilwe du oOc
ver | ding ;m’rffm

en Apeton
4- Daprésvous, quelestlatempsd

e Aza
d'nvrng
de Aaractiom 'Da

Quels sont lgs facteurs & risque qui
et A madenton
ﬁu Ao oua £

0 At hove a
6t e we, &a £
S- Que se rait-il si, malheu

regarder, a moins de 9 métres du

Mamauwew{'
a ]a MM@ D.q /‘
M Qe

A fw'.auf« /'uu

)
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court ce scooter en 1 saconde 7 !
a

ko ol de A2,Em) <@
ouet ume db)bﬂa da J?,Sm

réaction moyen d'un conducteur 7
Alum comelu abm eol

; 70'0. 1'« h’(g
A 7: S
uvant aug menter ce tamps da réaction ?
g Jo.

fd»w '&A“t free JJcaé

oo cmlam mrdicameaks

sameant, un enfant travarsait la rue, sans
?

B m ok une duilamca vipioug
Cm dome Lo amdudz’m
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DISTANCE
SECURITE ROUTIERE

Savoir définir les distances de réaction |,
de freinage et d’arrét

Connaitre les facteurs qui peuvent
modifier ces distances

L’'importance du port de la ceinture de

sécurité

Mr MONNERIE
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On a appris a décrire un mouvement et a le caractériser en :

- Définissant un REFERENTIEL par rapport auquel on étudie un mouvement.

» Définissant le type de trajectoire ( RECTILIGNE,CIRCULAIRE ET
CURVILIGNE).

» Calculant une vitesse en km/h

* Regardant si on avait un mouvement UNIFORME, ACCELERE OU
RALENTI.

Mais en pratique, lorsqu’on est nous méme dans un véhicule en tant

que conducteur ou passager, que peut t-il se passer?

Tout d’abord, ce qui nous intéresse, c’est ce qui va se passer dans la seconde et
non pas dans une heur.C’est pour cela qu’il est important de savoir calculer la
vitesse d’un véhicule en meétre par seconde (m/s).

Pour passer des km/h aux m/s, il suffit de diviser le chiffre des km/h par 3,6.

Un exemple trés simple:

une vitesse de 36 km/h correspond aune vitessede 10 m/s
>

: 3,6

Pourquoi connaitre ce chiffre de 10 m/s ?

Parce que maintenant ,on sait qu’une voiture et tout ce qui se trouve a l’intérieur,

parcourt 10 m en 1 seconde (ceci par rapport au sol).

Mr MONNERIE
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distance de réaction:

Or le temps de réaction moyen d’une personne ( donc un conducteur) est d’environ 1
seconde. Ce temps correspondra au temps qui s’écoule entre le moment ou le
conducteur voit un obstacle ou un danger ( ci-dessous un rocher) et le moment ou il va
commencer par appuyer sur la pédale de frein.

Pendant ce temps , le véhicule aura parcouru une distance appelée distance de
réaction et notée Da.

Remarque: cette distance Da ne dépend que de I’attention du conducteur !

distance de freinage:

A partir de ce moment, la voiture commence a freiner. la distance de freinage Df
correspond a la distance parcourue par le véhicule entre le moment ou le conducteur
commence a appuyer sur la pédale de frein et le moment ou le véhicule s’arréte .

Remarque: cette distance Df dépend de I’état du véhicule (freins, pneus en bon état ) |,

des conditions météorologiques, de la vitesse du véhicule.....!

distance d’arrét d’un véhicule:

La distance d’arrét Da correspond a la distance parcourue par le véhicule entre le

moment ou le conducteur voit I'obstacle ou le danger et le moment pu le véhicule s’arréte

totalement.

Distance d'anét Da, distance de réaction Dr et distance ce freinage DI,

Le conducreur Ladietanca d'arrét d'un wéhicula
apercoit H'chstacle ) Ca c=t o diztarce parcouru s a

' padtir du moment e un
_@ corcuztewr woit un obstackz etle

)

i D FeMest Ol a0 vehic Jle $'arréte,
: : A 1| | D'agrés ce schéma, on adlers:
| iy ___ &
!

T H Le wéhicule
h..undu-.u.ur ) ‘.l“ . D > D + Df
sommyone 3 [ginee Satele Y d = [

- . e 2

' i ")1

~ -

=

+ Ladistanca de réactian cépend uniquement ce 'gentlon cu conductanr | :e 3a vigilanse

Ul peut élre modifiee per '8 priss d'elcoal, cu de médicements , le teléphone su valent ...

- la distance e freinags déperd  d¢ 'état 42 53 voltare [1ualie cu syetéma de Mre nage. des praug |
zRIE

rondldion ‘ ; e . \
12 alnsl cun dsg cond!liens climatiquss ( route roilllde nalzs ...} yron



SECURITE ROUTIERE ET VITESSE

Lorsqu’une personne est dans un véhicule ( voiture , bus ...) , on fait parti du véhicule.

Par rapport au cours que I'on a étudié, on regarde le mouvement de cette personne par
rapport a 2 référentiels choisis, on peut avoir:

REFERENTIEL Mouvement par rapport a la Mouvement par rapport au
VOITURE SOL
LA PERSONNE Elle est IMMOBILE a Elle se DEPLACE 2 la vitesse V

CONDITIONS d’étre ATTACHEE de la voiture
avec sa ceinture a la voiture

Ce tableau montre bien que méme si on a l'impression de ne pas bouger dans une
voiture en mouvement, on se déplace bien par rapport au sol.D’ou I'importance capitale
d’avoir cette notion de REFERENTIEL.

Il faut donc considérer que notre mouvement par rapport au sol est le méme que celui
de la voiture 3 CONDITION D’ETRE FIXE PAR RAPPORT A LA VOITURE.

La seule fagcon de ne pas bouger par rapport a la voiture et de se fixer a elle en METTANT
SA CEINTURE DE SECURITE MAIS PAS N'I[MPORTE COMMENT !

Ce n’est plus le cas, si la ceinture de sécurité n’est pas mise.Alors quand la voiture
aura un impact, elle, elle va s’arréter , passant d’une vitesse V a Okm/h mais la
personne qui n’est pas attachée continuera sa trajectoire vers I’avant a la vitesse V
qu’elle avait juste avant I'impact et malheureusement elle aura un impact avec soit
le pare brise , soit lessiege ou soit la personnes qui se trouve éventuellement a
'avant.

Mais une ceinture mal mise peut aussi avoir des conséquences dramatiques !!!!

UN CONSEIL : PORTEZ VOTRE CEINTURE MEME SUR UN TRAJET COURT !

UNE PERSONNE, UNE PLACE,

AS™ 3/

Mr MONNERIE
College Capeyron
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SIGNAUX 1ERE PARTIE
ETUDE DU SON

Savoir comment se propage le son

savoir calculer la vitesse du son dans l'air
et dans différents milieux

Connaitre des applications qui utilisent la

vitesse de propagation du son.

Mr MONNERIE
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- Etre capable de maeurer la viteees de propagation du £on dans Fair

Sur urel, ondesuese 2 rmicrophicnica (1) ¢l (2) . (apparcils loneliennant o lant que ieeplour ve
0n)
Awes 2 haquettes m&tallinues, on &met L0 son | e cheonamstre afficha un temps

1. Cuclle distanwes stoane [og douk micropluones?

La distance entre 2 microphonas est da Tm.

2. Combien ¢z t2rps met le signal pour parcourir cette distance?

0,0028s

3. Caleule & perle de es rlaallels, e wlowse du wson dares Fair onomts,

V =d/it = 1/0,0029 =344,8 m/s

(V= 3448 ma )
. o

4. Cuonwoerdds eolle vikeszaz o knvh

(v:1241 km/h)

Mr MONNERIE
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= D'aprée la dacumant cl-contre. dane queal miliau la zan

e A1 DAL RIS

s —w = ——  Dekanirm ne za prapags pas?
b Al +— o tcor pryayeier Le son ne se propage pas dans la vide.

dosor i)
» tese v 6o fOCEREahIn g sen * Que pout- on dire de Ir vileaes de propagrtion du son
l ks S wsepsier T S cn fonction du milicu traverac? ;
Rk — La vitesse de propagation du son dépend du

- oo o) milieu traverse,

m | 340 *

o ' 7130 = D'apr&s oc tablcau, quclic oot la vitcesc du son dana

i - | I'mir? Cc rcaultat cat-il on acoord aves oclui rouve

s o dane votre calcul ? C'ast en Accord.
P B TRes e ilans On £ R RaDN 5.0 123 Retie

doc 1

Camprandra ccmmant ullliear un eignal zanara pour d&tarminar une dietanca.

+ A la montagnc,quci cat ke principe d'un &cho ?

L'écho est dd & la réflexion du son . Le son émis par

une personne s2 reflechit sur la parois et revient
aux orsillas de & mama personne.

v Caraine animawx. romma la dauphon rilieart ss aons
PN S PERAENST Ol (WL IE TSRENST d856 DMIse

v Iz Smectant ces sons trée brefe Ces sone sont néfléchie =1
v a un obetacls. Loresue |a son réfidchi par l'obetacks et
rsosotomd par Fanimal, celu-ci inkerpr3te gque 'obetacls
{objct ou proic} cat proche. C'cat ke principe do
I'écholocalization.

doc3

Mr MONNERIE
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docd

= Un Senar amharqué ar lse hatanix, 631 Ln 2yatdmea oa
repdrane de distance des fonde manrs o des tance da
poiasons gui ut Bz Ic principe d'ccholocalization.

* L'émattaur du =on &1 le réoeotsur cu sor €2 frouvert ('un 4
cdtd de Iautrs.

* D'norée Ic schoma cicontre, quelic ¢t Ir digstanes D

parcaurue par le son enire 'émission et la reception
da calul-cl?. On I'sxprimara an fonction da &.

D=2d

= Donner slore l'expreselon de la distancs en fonction
d= |a vitezs= V et de |a duree 1 de propagalion du =zon.

onsaltqueD=Vxt donc 2d =Vxt

domcd=(vxt/2

COMPARAISON ENTRE SON ET LUMIERE: CE QU'IL FAUT RETENIR !

SON LUMIERE

Su prupago tun un milleu matérlel ( I'alr, | les mllleux transparents
l'eau....)
e 23 procepe C&e CanE vide dans les milleux opaques
vibueon co progagalion duw s | 340 méa 300 000 00O m's
an mir.
Qus3 peat on ta 3 avec ! communiguer, meaurar Cammuniquar antre un
des distances emettaur a1 un receplsur,

calculer des distances

POUR LE EON
INI HIASONS SONSALDIG L S LT HSASONES
|
SN0 MO 11
POUR LA LUMIERE
|” INI HIAROUGE S VIS | [ UL TTESAVE T |
|
Rouge Violct
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Applicetion 1: A quelle distance se trouve I'orage ?

1. Lalumiere allant beaucoup plus
vite qus la son , on |la voit en
premier et le son arrive avec un
décalage dans la tampe sulvant la
distance da I'orage.

bnes o es, o< d el ains payosrt
etre ciserves. Oacarstatnqas b
TOMOCIT SN o O g est
per;s quelsues secondes apras
VLI ot oo dernier

O dor e 3 vl . <o tens
Tor 32020, =340 misetla - R A g

CEI2ATE de 3 luaiéradars e e = 370000 «Tys, 2. L'orage se trouve aenviron 1 km.

1. A part * ces donnees =5 viteises d¢ o lur e cetcd
56N Yo, TErareter ons chsccuatiore.

2. Un coservateur evterd fe tannare 3 4 apets v i
un 2zl A quelle distare se trcuve-t-fl Je Fimpact ¢»
I'éc air 2

T i localisée le Titanic]

En voue aldant dee documents | et 4 , calculer 4 qualle profondeur 8 trouve le Titanlc?

La localisation de ’épave du Titanic
Lépave du Tiranis a Suf lecaliste |e 1™ eepremie 1985
graed ne subrmersble e aon) ninedere feaopr
de caméras, Les recherches plus poussées utilisantia
tecrnologe dusanaront prernis de coanfrmer i pos-
ton 42 Jépave et de praciser A quelle srofoadecr elle
se trouvzil Depuis bs suriace de leay, vy suiznliligues
ort nbserys cu'il s'3conlzit %0 5 #atre 1émissior d:
signal et 30n retour au Hoint de départ

Spawe & Tiraals

D’aprés ces documents, on sait que le son se déplace 3 la vitesse de
1500m/s dans I'eau 2t que la distance déterminant la profondeur grace a
un sonar est donnée par la formule:

d=(vxt)/2

d= (1500 x 5,2) /2 = 3900 m

Le titanic se trouverait a 3900 m de profondsur.

Mr MONNERIE
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ETUDE DU SON

Compétence: Savoir extraire des informations d’un document scientifique ou d’une
vidéo.

1. Qu’est-ce que le son ?
Le son est le résultat d’une vibration de P’air .

2. Qu’a besoin le son pour se propager?

Le son a besoin d’un milieu matériel pour se propager comme l’air, le
métaux , le verre ..... Il ne peut pas se propager dans le vide ( ’espace).

3. Quelle est, en metre/seconde m/s, la vitesse du son dans I’air?

La vitesse de propagation du son dans l’air est de 340 m/s.

4. Convertissez cette vitesse en km/h.
Pour passer des m/s aux km/h , il suffit de multiplier par 3,6 ( car dans
une heure il y a 3600s et que dans 1 km, il y a 1000m).

On a alors:

340m/s x 3,6 = 1224 km/h

5. Remplir le tableau suivant en indiquant la vitesse du son dans différents

milieu de propagation vitesse du son en m/s
air 340
eau 1340
verre 5300
vide ( c’est a dire I'’espace ) 0

6. Que peut-on conclure sur la vitesse de propagation du son dans I’air?

D’apres les résultats du tableau ci-dessus, on peut conclure que le son
a besoin d’un milieu matériel pour se propager et que la vitesse du son
dépend du milieu dans lequel se propage le son.

Plus le milieu est dense, plus la vitesse de propagation du son est
grande.

Mr MONNERIE
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SIGNAUX 2 EME PARTIE
ETUDE DE LA LUMIERE

Savoir comment se propage la lumiere
savoir calculer la vitesse de la lumiere
dans I'air et dans différents milieux

Savoir comparer la vitesse de la lumiere
avec la vitesse du son dans l’air.

Connaitre des applications qui utilisent la

vitesse de propagation de la lumiere.

Mr MONNERIE
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PROPAGATION DE LA LUMIERE

® On sait que la lumiere a une propagation rectiligne dans les milieux homogénes et
transparents comme l’air, les verres , I'eau et le vide (espace).

® Sa propagation est représentée par une droite surmontée d’une fleche indiquant le
sens de propagation.

- » n

Source de lumiére sens de propagation récepteur de lumiere

® Elle ne se propage pas dans les milieux opaques.

® Dans le vide ou dans l'air, la lumiére se propage a une vitesse de 300 000 km/s. ( voir
activités corrigées p 96,97 )

®* On appelle célérité c de la lumiére sa vitesse de propagation.

® 'expression de la célérité c peut se faire de différentes fagons:

¢ =300 000 km/s =300 000 000 m/s= 3x10% km/s = 3x 108 m/s

c = 3x105 km/s est appellée « écriture scientifique »

Explication de I'écriture scientifique:

¢ =300 000 km/s soit 3 x 100 000 km/s
or 100000=10x10x10x10x 10x 10 soit 10%
donc la célérite c peut s’écrire ¢ = 3x105 km/s

Remarque: en troisieme et au lycée on aura tendance a enlever le signe x pour le
remplacer par un point. ce qui fait que I'on aura:

c=3x10%5km/s =3 .105 km/s Mr MONNERIE
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